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Seduta del 27-28 giugno                                                          

 
 
 
Ore 15:23 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti (entra 

alle ore 17.50)– Gian Carlo Capicchioni – Alessandro Cardelli (esce alle 
ore 17.50) – Roberto Ciavatta – Alessandro De Biagi (esce alle ore 
17.45) – Gian Marco Marcucci - Francesca Michelotti – Francesco 
Morganti – Anna Maria Muccioli  - Franco Santi - Lorella Stefanelli – 
Mirko Tomassoni 

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)  
Gian Carlo Venturini (Segretario di Stato per gli Affari Interni, la 
Funzione Pubblica e la Giustizia ) 
Avv. Manuel Canti, Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia  
Avvocato Daniela Bizzocchi, Funzionario Segreteria di Stato per gli 
Affari Interni e la Giustizia  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta.  
 
 
 

- Seduta Pubblica – 
 

1. Comunicazioni 
In assenza di osservazioni, la Commissione approva il verbale della seduta del 26 
marzo 2013  
 

OMISSIS 
 

5. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Modifiche al Codice 
Penale ed al Codice di Procedura Penale e disposizioni in materia 
giudiziaria”  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui 
al comma in oggetto ( Vedi Allegato n.9) e contestualmente presenta emendamenti 
(Vedi Allegato n.10 ) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Franco Santi - Roberto Ciavatta – 
Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 
Il Presidente, in merito alla richiesta del Consigliere Franco Santi e dell’opposizione, 
rivolge a nome di tutta la Commissione un appello al governo affinché  - quando sia 
possibile e non  vincolati, come in questo caso, da tempi stretti - gli emendamenti 
siano consegnati qualche giorno prima dell’esame in Commissione dando ai 
Consiglieri la possibilità di effettuare una valutazione più approfondita 
Intervento del Consigliere Gian Marco Marcucci  
Replica del Segretario di Stato alla Giustizia  
 
Il Presidente chiede alla Commissione se concorda di procedere alla lettura del 
testo come emendato  
La Commissione concorda 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 1 
così come emendato  

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 2 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra gli emendamenti presentati dal Movimento 
Civico R.E.T.E, dichiarando contestualmente di voler ritirare l’emendamento 
modificativo del comma 1 (Vedi Allegato n.11) 
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia e del Consigliere Ciavatta  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, ( Presenti 10, VF 3, VC 
7) respinge l’emendamento parzialmente abrogativo dell’articolo 3, comma 
3  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, ( Presenti 10, VF 3, VC 
6, Astenuti 1) respinge l’emendamento parzialmente abrogativo 
dell’articolo 3, ultimo comma  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 3 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 4 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come emendato   
(Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 5 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 così come emendato   
(Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Gian Nicola Berti dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo al 
primo comma dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.12) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
modificativo presentato dal Consigliere Gian Nicola Berti  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 6 
così come emendato    
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 7 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura dell’emendamento modificativo presentato 
dal Movimento Civico R.E.T.E. (Vedi Allegato n.11) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
presentato dal Movimento Civico R.E.T.E.  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 8 
comprensivo dell’emendamento presentato da Rete 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.9)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 9  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 10 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra emendamento abrogativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E.( Vedi Allegato n.11) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia e del Consigliere Roberto Ciavatta 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento abrogativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E.  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 11 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 12 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 12 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 13 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 13 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 14 così come emendato  
(Vedi Allegato n.10) segnalando una correzione da apportare al comma 2: cancellare 
….. capitolo di spesa, e….. 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Il Consigliere Roberto Ciavatta segnala una correzione da apportare al comma 3 
aggiungere del prima di le finalità ivi indicate)  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 14 
così come emendato e con le modifiche suindicate  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 15  così come presentato   
(Vedi Allegato n.9) e accogliendo l’emendamento modificativo presentato dal 
Movimento Civico R.E.T.E (Vedi Allegato n.11)  indica una correzione da apportare al  
comma 2, ultima riga: aggiungere di prima di partecipazione)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 15 
con la modifica suindicata  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 16 così come presentato   
(Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Lorella Stefanelli dà lettura dell’emendamento presentato (Vedi 
Allegato n.13) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Gian Carlo 
Capicchioni – Lorella Stefanelli per chiarimento – Gian Nicola Berti  
 
Alle ore 19.52 la seduta è tolta  
 
 

Seduta del 28 giugno 
 

Seduta pubblica  
 
Ore 15:17 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti -  

Gian Carlo Capicchioni  – Roberto Ciavatta – Gian Marco Marcucci  - 
Francesca Michelotti – Francesco Morganti – Anna Maria Muccioli  - 
Franco Santi - Lorella Stefanelli – Mirko Tomassoni 

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione e la 
Cultura)  
Gian Carlo Venturini (Segretario di Stato per gli Affari Interni, la 
Funzione Pubblica e la Giustizia ) 
Avv. Manuel Canti, Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia  
Avvocato Daniela Bizzocchi, Funzionario Segreteria di Stato per gli 
Affari Interni e la Giustizia  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  
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Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida 
la seduta. 

 
 

5. Esame in sede referente del Progetto di Legge “Modifiche al Codice 
Penale ed al Codice di Procedura Penale e disposizioni in materia 
giudiziaria”  

 
Replica del Segretario di Stato che, recependo l’emendamento all’articolo 16 
presentato dal Consigliere Lorella Stefanelli, dà lettura del testo dell’articolo così 
come riformulato (Vedi Allegato n.14) 
 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli che ritira 
l’emendamento presentato – Gian Marco Marcucci – Francesca Michelotti - Gian 
Nicola Berti – Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
 
La Commissione a maggioranza ( Presenti 11 VF 5 VC 4 Astenuti 2) approva 
l’articolo 16 così come riformulato  
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 così come emendato  
(Vedi Allegato n.15)  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 17 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 
(Vedi Allegato n.9)  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesca Michelotti – 
Gian Nicola Berti – Lorella Stefanelli   
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 18 
così come presentato  
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10)  
Il Consigliere Roberto Ciavatta da lettura dell’emendamento modificativo presentato 
dal Movimento Civico R.E.T.E (Vedi Allegato n.11) segnalando due correzioni da 
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apportare al testo dell’emendamento che è stato depositato ( art. 19 anziché 15 e da 
emanarsi anziché amanarsi) ed altresì correzione da apportare nel testo presentato 
dal governo ( Titolo VI anziché V) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie l’emendamento 
presentato dal Movimento Civico R.E.T.E.   
Il Consigliere Roberto ritira emendamento  
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del testo da aggiungere al termine 
del primo comma dell’articolo 19: …. Decreto delegato da emanarsi entro sei mesi 
dall’entrata in vigore della presente legge. 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 19  
così come emendato e con le modifiche suindicate  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 20 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10 ) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 20 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 21 così come emendato 
(Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 21 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 22 così come presentato  
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 22 
così come presentato 
 
Intervengono i Consiglieri per una modifica al titolo del progetto di legge in esame: 
Lorella Stefanelli – Gian Nicola Berti – Roberto Ciavatta  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che dà,  altresì, lettura del titolo cosi 
come modificato: Modifiche al Codice Penale ed al Codice di Procedura Penale e 
disposizioni sulla Procedura Civile e in materia giudiziaria.  
 
Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Roberto 
Ciavatta  
 
La Commissione (Presenti 11) con V.F. 7, V.C. 4, Astenuti 0 approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e delle modifiche 
suindicate (Vedi Allegato n.16) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia chiede ai membri della Commissione 
l’abbreviazione dei tempi di consegna delle relazioni a 10 giorni, al fine di esaminare 
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il progetto di legge in seconda lettura nella prossima sessione consiliare.  
Nel merito della richiesta, interviene il Consigliere Roberto Ciavatta  

I gruppi di minoranza accogliendo la richiesta del Segretario di Stato per la Giustizia 
si riservano di verificare la possibilità per la minoranza di presentare una propria 
relazione. 

Il Consigliere Francesco Morganti propone quale relatore di maggioranza il 
Consigliere Gian Nicola Berti per riferire al Consiglio Grande e Generale sul progetto 
di Legge.   

 

 

OMISSIS  


